Wie die Kugel Eis der Energiewende
10 Billionen = 10 000 000 000 000
Euro kostet
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Wer erinnert sich nicht daran, dass uns genau vor 10 Jahren der damalige
»grune” Umweltminister Jirgen Trittin versprach ,Die Energiewende ist
nicht teurer als eine Kugel Eis®. Nun ist inzwischen klargeworden, dass
diese Aussage grottenfalsch war. Allerdings gingen auch neuere
Berechnungen oder Schatzungen Uber die Kosten der Energiewende —
abhangig von der politischen Zugehdrigkeit der Aussagenden — stets weit
auseinander. Insbesondere die Verlasslichkeit von Berechnungen und
Schatzungen waren umstritten. Dass es allerdings ,ein wenig“ teurer
werden wirde als eine Kugel Eis, stand auler Frage.

Da auch Uber die Randbedingungen der Kostenfrage nicht immer Einigkeit
vorlag, sollen diese im Folgenden noch einmal kurz festgehalten werden:
Da die Energiewende die komplette Reduzierung von anthropogenen C02-
Emissionen anstrebt — die gangige Bezeichnung dafur ist das Wordungetim
»,Dekarbonisierung” — wird als KostengroBe der Energiewende die komplette
Dekarbonisierung genommen. Ein Zeitraum fiir dieses Vorhaben wird in die
Berechnung nicht miteinbezogen. Das aktuelle Ziel der Bundesregierung
ist 2045, das waren ab heute 21 Jahre.

Nun hat Prof. Dr. André Thess die Frage vermutlich abschlieRend mit
einer gut fundierten Abschatzung beantwortet, die erstaunlicherweise auf
das beruhmte Bierplattchen passt. Die Zustandigkeit von A. Thess,
Inhaber des Lehrstuhls fur Energiespeicherung an der Universitat
Stuttgart, durfte dabei auBer Rede stehen
https://www.igte.uni-stuttgart.de/institut/team/Thess/. A. Thess stellte
seine Abschatzung bei dem bekannten Internet-Blog ,Tichys Einblicke“
anlasslich des taglichen Podcast vom Tichy-Journalisten Holger Douglas
am 23.Juni 2024 vor (hier), nachdem bereits zuvor seine gleichlautende
Aussage in der WELT vom 12.April 2024 beim Interview mit dem Redakteur
Bojanowsli zu lesen war. Teilt man die 10 Billionen Euro, die uns die
Debarbonisierung kosten wirde, durch 100 Millionen (sehr grob die
Einwohnerzahl Deutschlands), kommen auf jeden Kopf Deutschlands 100 000
zu berappende Euros zu — vom Baby bis zum Greis. Na dann mal ran ans
zahlen.

Beim Aufruf des Tichy-Podcast liest man zuerst einen Kurzuberblick uber
den Inhalt, darunter sind Horerkommentare zu finden. Um die
Tonaufzeichnung zu horen, ist , Abonnieren” und danach , iTunes“
anzuklicken. Geniellen Sie den kurzen Vortrag von Prof. Thess! Denn
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danach dirfte klargeworden sein, dass die oft zu lesende Aussage vom
Scheitern der Energiewende Realitat und nur noch eine Frage der Zeit
ist, hier, hier, hier, hier, hier, ..
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